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CIRCUITOS BASICOS

Exercicios Resolvidos:

1.

Calcule a resisténcia de uma barra de cobre com 3 m de comprimento, 0,5 cm de

largura e 3 cm de altura.

Resolucéo:

- Secgéo:

$=(0,5.10%).(3.10%) = 1,5.10-4 m?
- Resisténcia:

p=1,72.108Q.m (A partir da tabela)

1.72.107%y.3
Rzp-i_:—u"" 10_4) — =344 pQ)
S 1,5-10

R =344 pQ

2.

Determine a resisténcia de um cabo de aluminio de 200 m de comprimento e 1 mm de

diametro, a 35° C de temperatura.

Resolucéo:

- Seccdo:

- Resisténcia a 20° C:
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-y 2. -£ _2
R, :p_i:{h.sa 10%)-200 _ .
: S 7.85-107

- Resisténcia a 35° C:
a=0,00391°C™" (A partir da tabela)
R, =R, -[1+a- (T, -T,)]=7.21-[1+0.00391- (35-20)] = 7.63Q

R=7,63Q

3.

Sabendo que uma determinada resisténcia apresenta um valor nominal de 100  com
uma toleréncia de 5%, calcule os valores possiveis para a corrente que a atravessa se

Ihe for aplicada uma tensdo de 10 V.

Resolucéo:

- Limites da resisténcia:

Ry =R+R-005=1050
Ry =R-R-005=950

- Limites da corrente:

Tyw=——=2 01054
Ry 95

T =——=22 00054
Ryy 105

95 mA <1<105mA
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Determine as correntes que percorrem cada ramo do circuito ao lado.

Igl 25 Ohm
IIT__L__J_'J §1u Chir L;u\,lfg

Resolucao:

- Corrente I5:

I, =% =9 A <-- Pela Lei de Ohm

- Corrente Is:

S E=YR-I

90-30=25-L;+15-1; = - - Pela Lei das Malhas (malha exterior)
I =15A

- Corrente Iy:

I,=1,+1,=9+15=105A <-- Pela Lei dos Nés

1;=105A; 1,=9A; I3=15A

5.

Para o circuito seguinte pretende-se saber as quedas de tensdo entre os pontos A e C
bem como entre os pontos B e C.

40 Oher sl Chi I?.\;l
A A I ||

T
5 § 20 Ohm
.

$» T

[

Resolucéo:

- Corrente na resisténcia de 50 Q:
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-Como este ramo é aberto a corrente é nula.

- Corrente nas resisténcias de 40 Q e 20 Q:

A corrente nestas duas resisténcias é igual e vale 1 A pois é gerada pela fonte de

corrente.

- Queda de tensdo entre A e C:

A queda de tensdo é a queda na resisténcia de 20 Q, logo:

V,e=20-1=20V
- Queda de tensdo entre B e C:
Vae =Vaa +Vse

Ve =12+0-50=12V
Ve =12+20=32V

VAC =20V; VBC =32V

6.

As resisténcias Ri, R, e R; estdo em série com uma fonte de tensdo de 100 V. A

gueda de tensdo total nas resisténcias R; e R, € de 50 V, e sobre R, e Rz € 80 V.

Sabendo que a soma das trés resisténcias ¢ igual a 50 Q determine, utilizando o

processo do divisor de tensdo, o valor de cada uma das resisténcias.

Resolucao:

R <R, +R, =50 (R =
fErRE (R
i-ﬁ-ﬁ:—umﬁﬂ R, -

7.

]
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Uma corrente de 45 A circula por quatro resisténcias de 5 Q, 6 Q, 12 Q e 20 Q que se
encontram em paralelo. Com recurso ao processo do divisor de corrente determine a
intensidade de corrente em cada uma das resisténcias.

Resolucéo:
- 45 1
1 1 1 15
576 12 20
I. =18A
. 45 1 Ry
1T 1 1T 16
S 6 12 20 I, =15A
r — -I-} L ‘ir"'l::ﬂj':i
LI11m
26 1220 I, =43A
_— 45 1
=TT 1 1 120
S 6 12 20
8.

Considere o circuito apresentado na figura seguinte e determine:

.- A E=24V
A
‘ Y R=10
g+ - RL=000
V.| =R
R = |
S
L oy ]
B

A) A corrente no circuito (1)

B) A poténcia consumida (dissipada) pela carga (Pcons.)
C) A poténcia produzida pelo gerador (Pprod.ger.)

D) A poténcia de perdas no gerador (Ppergas.ger- OU Po)

E) A poténcia fornecida pelo gerador (Prorn.ger.)
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F) Comente os resultados obtidos nas alineas B) e E)

Resolugao:
A) B) C)
E=(R+R)-1 P.=R I P ger. = E.-I
I E _ 24 P, =099.(0.24) P ger =24-0.24
R+R 1499 P =5TW PP.M = 576W
I=024A | -
D) E) F)
Pou =R I P oer. = Prri ger. ~ Prerda Neste circuito, como 56 ha uma
P —1.(024) R"ih'r: = 5.76-0.0576 carga (Ry), a poténcia fornecida
prds ) i pelo gerador é totalmente
Poarias =31.0mW Pomger 25TW consumida por essa carga.

Exercicios Propostos:

1.

Calcule o valor das resisténcias equivalentes dos circuitos seguintes:

16Q2 3Q 8Q
a a e VAVA Ve
]
S g g
b 14Q 90
b —\N\N—

(Sol: 30.1o, 340)

2.

Encontre a resisténcia total, R, do circuito seguinte considerando os terminais a e b:
FEELE 8/41
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a) abertos

b) curto-circuitados

40Q

10Q2

(Sol: a) 45.50 b) 330)

3.

Uma resisténcia ligada em série com uma outra de 8, consome uma poténcia de
100W quando ¢ aplicada a ambas uma tensdo de 60V. Encontre o valor da resisténcia

desconhecida.

(Sol: R=16c0uR=40)

4.

Encontre Iy, I, e V no circuito da figura.

v ==

g > 30V

15Q

(Sol: 11 =9A, I, =15A, V=37.5V)

5.

Encontre a tensdo Vap, NO circuito da figura.
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40Q 10Q 30V

| +a
100V l
T 10v
—0O

60Q

(Sol: V= 80V)

6.

Calcule I e V no circuito da figura.

900V —— l

g g
40mAT@TV
(Sol: 1 =32mA, V = -740V)
7.
Calcule o valor de I, no circuito da figura.
12Q
8Q 48Q

240V —

(Sol: 1 =4A)

8.

Reduza o circuito da figura a sua forma mais simples, utilizando a transformagéo Y-A.

Determine a corrente .

FEELE 10/41



Caderno de Exercicios

(Sol: Ip = 26.82mA)

9.

Considere o circuito seguinte em que E = 10V. Determine as quedas de tensdo nas
resisténcias de 20, 30 e 400.

20

20 O

(014
(04

(or4
(64

2Q

2Q

(SO': Vo =8.1V, V33=8.4V, V4 = 78V)

10.

Um gerador eléctrico que funciona 5000 horas por ano, fornece uma corrente de 400A

com uma tensdo de 6000V. Determine:
a) A poténcia fornecida ao gerador.
b) A energia produzida anualmente.
c) A poténcia absorvida sendo o seu rendimento de 95%.

(Sol: a) 2.4 MW b) 12 GWh c) 2.53 MW)

FEELE 11/41



Caderno de Exercicios

11.

Trés resisténcias, R; = 6Q, R, = 4Q e R3 = 2Q estdo ligadas em série a uma bateria

cuja tensdo € 24V. Determine:
a) valor da resisténcia total.
b) A intensidade da corrente que percorre as resisténcias.
c) As tensdes Ui, U, e Uzaos terminais de cada resisténcia.
d) A poténcia total

(Sol:a) 120 b) 2A c¢) 12V/8V/4V  d) 48W)

12.

Ligam-se em série duas lampadas de 100W/220V. Determine a poténcia total do

conjunto, quando ligado a tensdo de 220v.

(Sol: 50W)

13.

O elemento aquecedor de um forno eléctrico € constituido por 5 espirais de condutor
eléctrico com 100Q2, cada uma, ligadas em paralelo. Sabendo que a tensdo de

alimentacdo é de 220V, calcule:
a) A intensidade da corrente absorvida.
b) A resisténcia equivalente.
c) A poténcia do forno.

(Sol: a) 2.2A b) 20Q c¢) 2.42kW)

14.

Considere o circuito apresentado na figura e determine as seguintes grandezas:
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R, =240

U =380v

a) A resisténcia total.

b) A intensidade da corrente total.

c) A tensdo aos terminais de R; e Ry.

d) A tensdo entre os pontos A e B.

e) As intensidades das correntes em R; e Rs.

f) A poténcia total dissipada e a dissipada em Ry.

(Sol: a) 20Q b) 4A ) 40V/16V d) 24V e) 1IA/3A ) 320W/24W)

15.

Um gerador de corrente continua alimenta com 220V dois irradiadores em paralelo,

com 1500W de poténcia cada um. Determine:
a) A intensidade da corrente absorvida pelos aparelhos.
b) A f.e.m. do gerador sabendo que a sua resisténcia interna é de 0.5Q.

(Sol: @) 13.6A ) 226.8V)

16.

Seis pilhas com f.e.m. de 9V e resisténcia interna de 0.5Q estdo agrupadas em série e

alimentam um receptor de 120Q. Determine:
a) As caracteristicas do gerador equivalente.
b) A intensidade absorvida pelo receptor.

c) A tensdo aos terminais do gerador.

FEELE 13/41



Caderno de Exercicios

d) A queda de tenséo no conjunto das pilhas.
e) As perdas por efeito de Joule nas pilhas.

(Sol: a) 54V b) 0.44A ¢)52.7V d) 1.3V €) 0.6W)

17.

Dado o circuito, escreva as equagdes que lhe permitem calcular a intensidade das

correntes em todos 0s ramos.

P
|
\
'
Jn

iy
-
N

18.

Para o circuito da figura calcule a intensidade da corrente nos diferentes ramos.

E,=2V

-~ E,=4V
r,= 0.50 2

r,=10

1.50

(Sol: 11 =0.25A I, =1.5A I3=1.25A)

19.

Utilizando as leis de Kirchhoff, escreva o sistema de equagdes que lhe permitiria

calcular o valor das correntes nos ramos do seguinte circuito.
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20.

Calcule a corrente que percorre cada uma das resisténcias dos circuitos apresentados

na figura seguinte.

T

21.

T_]ln.l.

—" " —

l"-v."-‘f\

L RTATRY
'i R2
<
=4
s
S R4
-, -
< 152
(.J_‘-.l
1A
T
L

Determine a resisténcia equivalente do circuito paralelo constituido por resisténcias de
0,1 kQ, 150 Q, 300 Q e 680 Q.

22.

O circuito da figura seguinte representa uma fonte de corrente ligada a uma carga Rm.

A fonte de corrente tem resisténcia interna Ri desconhecida e gera uma corrente . R:
A) Ri =447 Q; B) Pcons. = 666 W; C) Pyroa. = 670,5 W; D) 1 = 99,33%; E) R’ = 2997

Q;

FEELE
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I F
% I=15A
£\ Ra=30
1
[h | il S
| =
| SR
i
_l II:.Iill
-.-
B

Determine:

A) Sabendo que a carga é atravessada por uma corrente de 14.9 A, determine o valor

da resisténcia interna da fonte (Ri)

B) A poténcia consumida pela carga

C) A poténcia produzida pelo gerador (fonte de corrente)
D) O rendimento do gerador ( 1)

E) Qual o novo valor de Ri para que o rendimento do gerador fosse de 99.9%

23.
Numa sala encontram-se ligadas em paralelo 4 lampadas; 2 de 60 W /220 V e 2 de

100 W /220 V.
- — -
® 100W @ 100 W ® 60 W ® 60 W
& & &
Determine:

A) A resisténcia de cada lampada
B) A resisténcia total equivalente do circuito (Req)
C) A corrente que percorre cada lampada

D) A corrente de entrada do circuito

FEELE 16/41



Caderno de Exercicios

METODO DAS MALHAS INDEPENDENTES

Exercicios Resolvidos:

1.

Determinar as correntes nos ramos, usando o método das correntes de malhas

independentes.
£ R=30 L Reso | BeSTV B pe70
— AAA AV i — WA
=47
Br=an 11;4 40 iiﬂ_:ﬁfl _ Eeav)
_t::__ I.TEH\ I I;H&\ —
 Lla- A 4
7 — [E=70v

(E,+E,=(R,+R,)-1,,-R,-1,,
{-E,-E, -E =-R,. I +(R, R +R)-I,-R I,
| Ey +Ey =—R, I, +(R, +Rj|f

~152|=|-4 15 -4 I,
74| |0 -6 13]|1,,

.|!T?9‘,_i =54 N er,_-‘ =8 A; erj =2 A

Ii=L; = I;=5A Li=Iy-L, = ILi=13A
Ii=-Iy; - L=BA I; = I +Ins I=10A
=l = IL=2A I=-Tu: I=8A

R:1h=5A,1L=8A,13=2A,1,=13A,15=10Ael=8A

2.
Utilizar o método das correntes de malhas independentes, para calcular as correntes

nos ramos do seguinte circuito.
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30V

Resolucao:

(30-15=(10+6+4)-1,, +6-1

15V Im | —
— 20V
L 60 I
0

+4.7,

B3

1-20-15=6.1, +(3+6+5)-1,-5-1,

(20-1_,+6-1_,

6.1, +14-1,,
(1 =031A
I,,=-12A
-Iir.' = ";rr‘lu' = ¥
I=-I,,=
"irJ = _'I'F.ﬂ] -

—4.4=-]
+

5-4=-15

., =089A
I,=I,+1,=431A
"ir.‘- ="ir+'_‘rﬂ|_' =3

R:11=031A,1,=12A,13=089A,1,=431Aels=52A

3.

Determinar a corrente I, usando o método das correntes de malhas independentes.

FEELE
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R=ﬂﬂ§| )
\ [ F O\
IR /
I \J HH |
"Jr|——“7%
| —
IV

Resolucéo:

[10020 = (10+10)-1,; + 10-1,,

100220 = 107, + (10 + 5+ 8 + 2)I, + (5 + 8) 1,

20 10
A
10 25

80 10
65 25

wml T

10 25

20 80
10 65

_Iir =

g

10 25

I
jl' 2

E_ I

20 10

20 10

80
63

m]

I=Ip +hy;=1+125=225A

R:1=225A

FEELE
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4.

Utilizar o método das correntes de malhas independentes para calcular as correntes de

malha Iy € Imo.

f § 10

@T In=2A

20=(4+142+2).1,, ~(2+2)-1,, +(4+2)-I,,
.ﬂ:_(z_z)'jml_(2+2+2)'In12_2'IF1_2'IF2

9.1, —4-1,,=20-6-1=14
4.1, +6-1,,=2-1-2.2="2

I,,=2A
I,=1A

R:lm=2Aelp=1A
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5.

Utilizando o método das correntes de malhas independentes; determinar VCD.

20 15V c 20
MR | Ay

60

Ip3=35 AT@

{ 20-10+10=(5+2+3+10)-1,, -10-1,, +(2+3)- I, —5-Ip,
| —24-10+12=-10-1, +(10+4+6+8)-1,, +(6+8)-Ip, —8-Ip,

{ 20-1,,-10-1,, =20-5-1+5-5=40
-10-1, +28-1,, =-22+14-6+8-5=102

(IS T )
Lho wh

{ I, =465A
| 1,,=535A
Vep=(2+3)-Ury+ I )+ 10=5 565+10=3825V

R:Vcp=3825V
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Exercicios Propostos:

1.

Dado o circuito, calcule as correntes nos ramos pelo método das correntes ficticias.

(Sol: I =4A, 1, =6A, I3=6A, I,=-2A, Is= 4A, lg=10A)

a) Determine as correntes nos ramos do circuito da figura, usando o método das
correntes ficticias.

b) Indique qual a poténcia fornecida pela fonte de corrente de 2A.
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METODO DAS TENSOES NOS NOS

Exercicios Resolvidos:

1.

Calcule todas as tensdes e correntes do seguinte circuito pelo método das tensdes nos

nos.
1 "
— 2 L
% (=1 T 12k %
1 2k .
Resolucéo:

O circuito tem trés nés e trés malhas.

Identificamos os n6s com N; e Nj, sendo o terceiro (parte inferior da figura),

considerado de referéncia, ligado a terra.

12 Solucéo:

/\

I'I'I

L. L %
% Al = 20
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Ileﬂ}—I"!
12-10°
80 =V, +12-10° -1, . -_N
) Vv, =18-10° -1, - 18-10°
[ne1—=1, =1, +1, ) ; vV, -V,
v, S A, =R -V =12107 - I, = ———
mo2— I, =1, +1.| ~ X 12-10
' S|V, =12-107 -1, 7
- , I. = 1
20=-F,+8-10" - I, 12107
b ki
15=J}+Iq:
. g-10°
N S WL S £ N 97
y12-10° 12-10° 18-10° 18-10°

i e _+ _
l12-10° 12-10° 8-10° 8-10°

Resolvendo o sistema obtemos as solucdes:

=30V
\V,=0V
|1, = 4166 mA
11, =1,66mA
‘I, =25mA
|I, =0mA
I, =25mA
22 Solucéo:

Transformamos as fontes de tensdo em fontes de corrente e obtemos

1 21-:5'2

CT B BB, 1zkE E 1em 2

12k5 2. 5me,

/
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Escrevemos agora as equacdes relativas aos nds

[ A 14 v, -V,
|—6.666-107 + LI S S )
] 12-10° 18107 12.10°
125107 +_ 02 h_hoh_,

| §.10° 12.10°0 12.10°

(7, =30V

V,=0V

I, =4166mA
cuja solugdo € idéntica a anterior: I, =1.66 mA

I, =25mA

I, =0mA

MI ;s =25mA

R:Vi=30V,V,=0V, 11 =4,166 mA, I, =1,66 mA, I13=2,5mA, I, =0 mA,

I5=25mA

2.

Calcule todas as tensdes e correntes do seguinte circuito pelo método das tensdes nos

nos.
10 2k
+— ¢ i
£ 05k 2 Bkt
El52 = am
= 40 T 30
Resolucéo:
I
N 1”"_., N> Zhiz
fll ! 7 |I|I ‘kh " l Iy
£ nEkD 2 R=h:
) =5, Fa = 0w
= 4o T a0
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12 Solucéo:

[40=-500-1, + 7,

I] =6000-712
I] +I3 +1"i =10
{Is :f3 +1,

30=2500-1, -V,
130=-2000-1, +V,
V=V, +10

(i-40 7 3047, 7,-30_
| 500 6000 2500 2000
V=7, +10

que resolvendo da V1=30 V e portanto V,=20 V
As correntes calculam-se agora facilmente, obtendo entéo I; = -20 mA, | ;, =5 mA,

|3 =20mAcel;=-5mA, |5 = |3+|4 =-l1-1, =15 mA

22 Solucéo:
Transformemos as fontes de tensdao em fontes de corrente.

Observacdo: a fonte de tensdo de 10 V ndo pode ser transformada em fonte de

corrente por ndo ter resisténcia em série

M1 1 Mz
Il » -y +
CT:I S0, 0.5k5 Bkie 12ms, 25k 1 Bt 2 oum
(e

Ha trés nds designados por 1, 2 e 3. Consideraremos 0 n6 3 como referéncia. Entre o

nd 1 e o nd 2 ha uma diferenca de tenséo de 10 V, V; = V,+10, ou seja, a tensdo de

um determina a tensdo do outro.
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Dé&o portanto origem a uma Unica equacao:

. ¥, -10 ¥, -10
— : -
05 6 25 2

12-15=0

que resolvendo da V; =30 V e portanto V, =20 V.
As correntes calculam-se agora facilmente, obtendo entéo I; =-20 mA, I, =5 mA,
I3=20mAcel;=-5mA, Is = I3+l = -1;-1; = 15 mA.

R:11=-20mA, I, =5mA, I3=20mA, I,=-5mAce Is = 15mA.

3.

Calcular a poténcia fornecida pela fonte de corrente

‘ gV 2 40 I
|I MA————
20 6%
e
A el
\-/ \-//
V fomse 7 2x2=4V
20 § §EQ »
L I
§ .
4V

P tomecida pala fonte = V tonta. IE

Vege=Fu+4=1-I"1+4
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Determinacéo de V; e V3 pelo método da tensdo nos nds

i«
nol—=2=0L-1I;
equagoes
e nds (062 50=L+L+1I;
no 3 —I;= 2+1;
h
_ A+ LK
4=-V,+2I, — h= 2 =2 2
320 ARV, B T
8=20,+V, - * 2 2 T2 2
) p 8-V 6o 3 K T
6=4I,+V,, — i 4 a 4 2 4 4
I-;ﬁ
I, =—>
0=V, -4I, — 4
A
0=7,-2I, — Iy =—
: 2

, W I 1
S TR S W, B =V +-V.
3 3 > 0=-7 EI‘ +07,
r r 7 r r r | r i
4 44_}‘_&4.1 PE_FJ_'L?:{] o Jﬂzj_jzh_p’,_l_-’
2 2 2 4 4 4 y 24
] I’J-, i:_f_L I_f ,_l
2+t —=—-—=— 1=%;’~=CH?—E'—§F,
2 4 4 2 [ 2 4 4°°
0 V.| |-1 053 0
55 = | W =05 -1 025
3.5 V, 0 -025 073
0,75-(0,5%0,75}-0,25*=0,5 ‘
28/ 41
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0 0.3 0
3 -1 023
3.5 =025 073 i
V= =325V
0.5
-1 0 0
05 55 025
0 35 075 }
V, = _ - 65V
B 0.5
-1 0.5 0
0.5 -1 35
0 =025 35 )
I 3 = = 2.__:' TL
0.5

I;f-:-ure = I’JE - 4= 2,5 —{ -325} +4= 9,?5 vV

P tomecida pela fonte — Vi ITr = 9.75-2=195W

R : P fornecida pela fonte = 195W

Exercicios Propostos:

1.

Determine o valor das tensfes nos nos do circuito da figura, usando o método das
tensdes nos nos.

55 13V
s
i
75a 10 . 8 8 13a
il

(Sol: V1 =5V, V,=7V)
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2.

Determine o valor das correntes nos ramos do circuito da figura usando o método das

tensodes nos nos.

LL v

v =

0.5Q

(Sol: 1L = 1A, 1, =3A, 13=0A, I4=2A, Is=2A)

3.
Para o circuito da figura,

a) Escreva um sistema de equacdes que permita resolver o circuito a partir das
leis de Kirchoff.

b) Calcule as correntes nos ramos pelo método das correntes ficticias e tensdes

nos nos.
c) Calcule as correntes nos ramos pelo teorema da sobreposicéo.

d) Verifique o principio de conservacao de energia no circuito.

7Q

(Sol: 11 = 10A, 1, =4.42A, 13=558A, 1, =-5.02A, Is=9.44A, I =0.56A)
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Calcule as tensbes em todos 0s nds do seguinte circuito (use 0 método das tensdes nos

nos).
Bkiz 2
i i '
e BN am
i I l L
1R gk T SN
ZhEE
L = E a4k
T 1

TEOREMAS DE THEVENIN E NORTON

Exercicios Resolvidos:

1.
Calcule o circuito equivalente ao circuito dado utilizando o teorema de Thévenin.

Determine a tens@o e a corrente na resisténcia de carga de 70 kQ.

Resolucéo:
Célculo da resisténcia de Thevenin

R = (20.10%//60.10%) + (40.10%//40.10° )=35 kQ
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»
% 20K52 % d0k5¢ Vq.[;k
Vaok | )
) — - - e
&
3 = 40k
L J
Calculo da tensdo de Thevenin Vth=Vag
20k £ g0k
i B = E
g
S0k T a0k

Vm :VAE - 4n:+1c_V1mc
_120-40-10°  120-20-10°
40-10° +40-10° 20-10° +60-10°

r

f— i

Th

O circuito equivalente serd entdo

]
1
I

| =30/ (35.10% + 70.10%) = 0,28 mA
V=1.7010%=20V
R:1=028mAeV=20V
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2.

Calcule o circuito equivalente de Thevenin, (para ambos os lados) relativamente aos
pontos A e B no circuito dado. No circuito equivalente, determine a corrente que flGi
entre os pontos A e B.

kAL A 1.49k52

Wi * Ay
g 4k T, 1.2K5%
ke 1. 2k52
1V T EY

gy | L¥
E

w

Resolucéo:
Lado esquerdo
3kSe A
A ———
g au
£ 4@

|

E

Podemos calcular ja a partir deste circuito a tensdo de Thevenin
Vm=10.4.10°.(4.10%+4.10% =5V
A resisténcia sera calculada a partir de

AT
> A -

= 4ke
4k
BE
Rp=(4-10°//4-10°)+3-10°=5 kQ
Lado direito:
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i 1. 4k5%
- ‘i .
1.2Kk52
=11 —= 18
B
. »

A tensdo de Thevenin sera calculada analisando este circuito
Vm=-1V

Sendo calculada facilmente R, = 1 kQ

O circuito equivalente sera

m

% 5y % 14

A corrente que percorre o circuito sera:
I=(5+1)/(5.10°+1.10% =1 mA
R: VTh_direito =5V, RTh_direito =5kQ, VTh_esquerdo =-1V, RTh_esquerdo = 1 kQ,

3.
Calcule o circuito equivalente ao circuito dado utilizando o teorema de Norton.

Determine a tensao e a corrente na resisténcia de carga de 70 kQ.

-
2 20k £ 40k
i | a0 TOKY B
—a—"—e—=a
£ sokR A0KE
&

Resolucéo:
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Célculo da resisténcia de Norton:

= .
= <0kS

Rx=(20-10° // 60-10°) + (40-10° // 40-10%) = 35 kQ

A0S
= 20k % 40k
=12 A B
Calculo da corrente de Norvton (g = Ian).
£ B0k E 40k Vi
Iy = Dok - Tsox
V;=120% 3 .(60 l? /4010 3 —=T77.15V (divisor detensdo)
(20°-10° //40-10° )+ (60 10" //40-107)
120-77.15
Iy =—————=—=214mA
- 20-10°
77.15
=1.29mA

I o=
T 60.10°
I,=214-10"-129-10" =0.854mA

O circuito equivalente sera entdo:
las = 0,854 .10 .35.10%/(35.10%+ 70 . 10°) = 0,28 mA

Vag=lag.70.10°=20V

0. 254 e, 35k

R: In=0,85 mA, Ry =70kQ, Vag =20V e Iag = 0,28 mA

4.

Determinar a corrente na resisténcia Rag = 10 Q, utilizando o teorema de Thévenin.
35/41
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50 A 40
A AAY
gRﬂ,B =10Q
B ¢
10V
AATAY AVAVAY
g () 10Q
T
I
36 V
A
5Q 40
_"C
80 100 R, :(5ﬂ4_)+(8ﬂ10]=?—%:6,69
B
L=2-24
18
C I, ECIVIN
9
(-VAB )c.a. = (V:{C' )c.a. + (I/:Z"B')c.a. + ('VPB'B)C.EJ.

Ve =(Vig).s =4-1, +10-(=1,)-10=4.4-10.2-10=-14V =7V, =14V
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14=(R,; +R;) 1

A

1=084 A

A
AN @
Rm=06.6 Q)
Vm=14V | j Ras
T I
® B

R:1=0,84 A

Exercicios Propostos:

1.

Diga qual o valor da resisténcia que solicita uma corrente de 5A quando ligada aos

terminais a e b do circuito da figura.

6Q

50
vaw%o a
100V : g
—( Q
O b

(Sol: R=6q)

2.

Encontre o equivalente de Norton para o seguinte circuito:

—( i ZOAl

1002 30v
‘ 80
H=—A—

40

100v

hl
40Q

(Sol: Ry = 160, Vi = -50V)
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Para o circuito da figura:

1Q

18V
[
I
Pas
10V 2
<L
x 2 R
N
o]
=t

I &

=N

1Q

a) Determine R de modo que a corrente que a percorre seja de 1A.
b) Confirme o valor obtido em a).
(Sol: R=7.93 0)

4.

Determine R para que a corrente que nela passa seja de 2A de A para B.

10 %
&

>
-
o

A

40

o
B
>0

6Q
[e] (=]
A =
> >
F)T CDT -
v S 0+

34V

(Sol: R=5q)

5.

Usando o teorema de Thévenin, calcular R de modo que a corrente que nela passa seja
de 2A.

(Sol: R=60)
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Utilizando o Teorema de Thevenin, calcule o valor de R no circuito da figura, de

modo que a corrente que a percorre seja 1A.

7.
Considere o circuito da figura.

6Q2

©
pust
10A

a) Utilizando o método das tensBes nos nos, determine os valores de I, e Ip.

b) Que alteracBes introduziria no circuito, se pretendesse diminuir a poténcia
fornecida pela fonte de corrente I¢ para 50% do seu valor actual, mantendo o valor

de Ir e ndo alterando as poténcias fornecidas pelas outras fontes.
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Determine o equivalente de Thevenin do circuito da figura, visto dos terminais A e B.

E2

HJ- E1=10/ 0°V
Jm E2=18/ 30°V
o & . E3=2/0°V
. s Al=2/450A
:(1 T E m m f=50Hz
8 <
E N IS} L

9.

Calcule o equivalente de Thévenin e Norton do bipolo AB, a partir do Teorema de

Thévenin. Use como método auxiliar, o método das correntes de malhas
independentes (método das correntes ficticias).

50 B
0.5Q Jﬁ a4V
10 N2A o
6Q)
8V
6V—- 20
2
8Q 6V

10.
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Para o circuito da figura, calcule:
a)  Ascorrentes I; e I, usando 0 método das tensdes nos nos.

b) A poténcia em jogo na fonte de tenséo de 1V e na fonte de corrente de 2A.

40 1
2V
w|' s
10 |
== 18v
20 .
) o
| 2A
2
= |
3Q 15V

11.

Calcule, utilizando o teorema de Thévenin, o circuito equivalente ao circuito dado

visto de R,.. Calcule a corrente e a tensdo em R,.

0Q 300
200 40 O A
20 V== R =600
=40V =30V B
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